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Gemeinde
79677 Wembach

Niederschrift Nr. 7 / 2014

über die öffentliche Gemeinderatssitzung

am Montag, den 29. September 2014 (Beginn: 19.30 Uhr, Ende: 21.14 Uhr)

in Wembach, Rathaus, kleiner Sitzungsraum

Vorsitzender: Bürgermeister Christian Rüscher

Zahl der anwesenden ordentlichen Mitglieder: 8
Normalzahl der ordentlichen Mitglieder: 8

Namen der anwesenden ordentlichen Mitglieder:

Rolf Berger Matthias Held
Hans Leisinger Albert Köpfer
Eva Abert Tobias Bauer
Matthias Marx Thomas Merten

Es fehlen entschuldigt: niemand

Schriftführer: Verwaltungsfachangestellte Ute Hellmann

Sonstige Verhandlungsteilnehmer: niemand

Zuhörer: 2

Presse: ----

Nach Eröffnung der Verhandlung stellt der Vorsitzende fest, dass

1. zu der Verhandlung durch Ladung vom 24.09.2014 ordnungsgemäß eingeladen worden ist;

2. die Tagesordnung für den öffentlichen Teil der Verhandlung am 26.09.2014 ortsüblich be-
kannt gemacht worden ist;

3. das Kollegium beschlussfähig ist, weil mindestens 5 Mitglieder anwesend sind.
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Tagesordnung:
Öffentlich

1. Fragen der Bürger
2. Fragen und Anregungen des Gemeinderates
3. Bekanntgabe der Niederschrift vom 01.09.2014
4. Antrag auf Baugenehmigung Flurstück-Nr. 601 (Errichten eines Schuppens)
5. Bauangelegenheiten

a) Vergabe Kanalsanierung nach EKVO (Beratung und Beschluss)
b) Inspektionsbericht Spielplatz Wembach
c) Allgemeines

6. Schwimmbad Schönau
a) Sachstand
b) Öffentlich-rechtliche Vereinbarung (Beratung und Beschluss)

7. Tagesordnung der öffentlichen GVV-Versammlung am 09.10.2014 (Vorlage)
8. Schreiben der Fa. Beckert bezogen auf BZ Artikel vom 04.09.2014
9. Mitteilungen der Verwaltung / Verschiedenes

10. Anträge des Gemeinderates

Bürgermeister Christian Rüscher begrüßt alle Anwesenden recht herzlich zur heutigen Gemeinderats-
sitzung.

TOP 1: Fragen der Bürger (ÖS v. 29.09.2014)

Es werden keine Fragen gestellt.

TOP 2: Fragen und Anregungen des Gemeinderates (ÖS v. 29.09.2014)

GR Köpfer spricht das in der letzten Sitzung besprochene Parkverbot in der Maienbühlstra-
ße an. Er erkundigt sich, ob es sinnvoll ist, hier eine Anwohnerbefreiung einzurichten. Dies
wird als nicht sinnvoll angesehen.

GR Held spricht das Grundstück Felsenstraße 1 an. Hier liegen die seit längerem umgesäg-
ten Bäume, es ist kein schönes Bild. Der Vorsitzende wird sich mit Rainer Dietsche darüber
unterhalten.

GR Held erkundigt sich nach dem Neubau im Hinterdorf, Haus Fiedel (Sachstand). Er wurde
beauftragt, hier die Wasseruhr zu wechseln. Hierzu kann der Vorsitzende keine Auskunft
geben.

GR Held wurde angesprochen, dass die Kinder, die die Realschule besuchen, derzeit um die
ganze Baustelle an der B317 laufen müssen, um zur Bushaltestelle zu gelangen. Dies ist
sehr gefährlich. Der Vorsitzende erklärt, dass die Gemeinde Wembach keinen Einfluss auf
die Absperrungen bei der Baustelle hat. Das Problem ist bekannt. Auch gibt es zeitweise
lange Wartezeiten für den Verkehr an der Ampelanlage.
Für den 17.10.2014 (Verleihung der Ehrenbürgerschaft an Jogi Löw) sollte eine andere Ver-
kehrsregelung gefunden werden, da an diesem Tag das Verkehrsaufkommen sehr erhöht
sein wird. Der Vorsitzende wird mit Peter Schelshorn darüber reden.

GR Bauer fragt an, ob vor dem Winter die Straßen auf Risse überprüft werden können, um
diese noch rechtzeitig zu schließen. Der Vorsitzende wird mit Klaus Steinebrunner darüber
sprechen.

GR Berger erkundigt sich nach der Zeigerhütte. Diese wurde in der letzten Sitzung ange-
sprochen, als er nicht anwesend war. Der Vorsitzende erklärt, dass er dieses Thema unter
TOP 5 Bauangelegenheiten, Allgemeines behandeln möchte.
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TOP 3: Bekanntgabe der Niederschrift vom 01.09.2014 (ÖS v. 29.09.2014)

Die Niederschrift des öffentlichen Protokolls vom 1. September 2014 hat der Gemeinderat
als Kopie erhalten. GR Leisinger bemerkt, dass bei TOP 4 die Wortwahl nicht richtig ist. Hier
sollen die Worte „der Gemarkung“ in „dem Grundstück“ geändert werden. Ansonsten wer-
den keine Einwendungen erhoben. Die Niederschrift wird anerkannt und von GR Leisinger
und GRin Abert beurkundet.

TOP 4: Antrag auf Baugenehmigung Flurstück-Nr. 601 (Errichten eines Schuppens)
(ÖS v. 29.09.2014)

Der Vorsitzende erläutert anhand der Pläne den Antrag auf Baugenehmigung.

Beschluss: Der Gemeinderat beschließt einstimmig, den Antrag befürwortend an das LRA
weiterzuleiten.

TOP 5: Bauangelegenheiten (ÖS v. 29.09.2014)

a) Vergabe Kanalsanierung nach EKVO (Beratung und Beschluss)

Die Vergabe der Kanalsanierung wurde von der Fa. Diewald ausgeschrieben. Drei Firmen
haben ein Angebot abgegeben, die Fa. Dietrichs war billigster Anbieter. Von den Gesamt-
kosten in Höhe von rund 60.000 Euro entfallen € 2.696,30 netto (€ 3.208,48 brutto) auf die
Gemeinde Wembach.

Beschluss: Der Vergabe der Kanalsanierung wird einstimmig zugestimmt.

b) Inspektionsbericht Spielplatz Wembach
Der Vorsitzende berichtet, dass der Spielplatz in einem guten Zustand ist, es sind keine gro-
ßen Mängel zu verzeichnen. Der Spielsand ist mit dem Kies vermengt, dies soll behoben
werden. Außerdem muss die Einfassung des Sandkastens erneuert werden.
Es wurde beanstandet, dass der Schaukelabstand zur Grünfläche nicht ausreichend ist. Hier
sieht der Gemeinderat jedoch keinen Handlungsbedarf.
GR Held richtet von Roswitha Strohmeier aus, dass sie weiterhin den Spielplatz betreuen
wird. Im Herbst wird die Hecke nochmal gestutzt. In diesem Zuge soll dann auch die Hecke
im Park auf das Niveau des Geländers gestutzt werden.

c) Allgemeines
Zeigerhütte
Die Zeigerhütte ist eine öffentlich zugängliche Hütte, die als Schutzhütte fungiert. Horst Mar-
terer möchte diese gerne herrichten. Der Gemeinderat ist damit einverstanden, es soll je-
doch kein Pachtvertrag geschlossen werden, die Hütte soll weiterhin öffentlich zugänglich
sein.

Parkplätze Niedermatt
Die Baugenehmigung für die Parkplätze Niedermatt liegt vor. Der Gemeinderat plädiert je-
doch dafür, den Baubeginn auf das nächste Jahr zu verschieben, da bereits eine Baustelle
in Wembach ist.

Prüfbericht Heppeler
Der Vorsitzende berichtet von einer guten Wasserqualität, dies wurde von der Fa. Heppeler
geprüft. GR Held berichtet, dass aus einem Becken das Wasser abgelassen wurde, um die-
ses zu überprüfen. Das Becken ist soweit in Ordnung.
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TOP 6: Schwimmbad Schönau (ÖS v. 29.09.2014)

a) Sachstand
Der Vorsitzende und GRin Abert berichten über den Sachstand „Sanierung Schwimmbad“.
GRin Abert vertritt die Gemeinde Wembach im Schwimmbadausschuss. Dieser hat sich bis-
her zwei Mal getroffen. Am ersten Termin gab es eine Vorbesprechung, am zweiten Termin
wurden drei Schwimmbäder besichtigt.
Es soll eine öffentlich-rechtliche Vereinbarung zwischen der Stadt Schönau im Schwarzwald
und den Gemeinden, die sich an der Schwimmbadsanierung beteiligen, getroffen werden.
Peter Schelshorn wird nochmal die Gemeinden abfahren, die sich bisher nicht beteiligen, um
diese evtl. noch umzustimmen.
Das Schwimmbad wird die nächste Saison geschlossen bleiben, da eine Sanierung im Win-
ter keinen Sinn macht.
Außerdem laufen derzeit Verhandlungen mit Peter Löw, evtl. wird es eine Gaststätte geben,
die ganzjährig geöffnet bleibt.
Die Gemeinderäte bitten GRin Abert, dafür zu plädieren, dass es im Schwimmbad weiterhin
Sprungbretter sowie eine Rutsche geben soll.

b) Öffentlich-rechtliche Vereinbarung (Beratung und Beschluss)
Die Gemeinderäte haben den Entwurf für die öffentlich-rechtliche Vereinbarung erhalten.
Der Entwurf wird beraten.

Beschluss: Der Gemeinderat beschließt einstimmig, der öffentlich-rechtlichen Vereinbarung
zuzustimmen.

TOP 7: Tagesordnung der öffentlichen GVV-Versammlung am 09.10.2014 (Vorlage)
(ÖS v. 29.09.2014)

Der Vorsitzende verweist auf die vorliegende Tagesordnung der Verbandsversammlung und
beantwortet Fragen des GR.

Zu den Tagesordnungspunkten mit Beschlussanträgen fasst der Gemeinderat folgende Be-
schlüsse:

Zu TOP 7 – Benutzungs- und Gebührenordnung für die Buchenbrandhalle/Aula, Bera-
tung und Beschluss
Der Gemeinderat spricht sich einstimmig dafür aus, dass die Gemeinde Wembach in der
Verbandsversammlung der vorliegenden Benutzungs- und Gebührenordnung für die Bu-
chenbrandhalle/Aula zustimmt.

Zu TOP 9 – Satzung zur Änderung der Verbandssatzung
Die Gemeinde Wembach wird in der Verbandsversammlung der vorliegenden Satzung zur
Änderung der Verbandssatzung einstimmig zustimmen.

TOP 8: Schreiben der Fa. Beckert bezogen auf BZ Artikel vom 04.09.2014
(ÖS v. 29.09.2014)

Der Vorsitzende hat ein Schreiben der Fa. Beckert erhalten mit der Aufforderung, dieses in
der nächsten öffentlichen Sitzung vorzulesen. Er liest nun diesen Brief vor und gibt seine
Stellungnahme hierzu ab. Der Brief ist Bestandteil dieses Protokolls. BM Rüscher wird der
Presse nun mitteilen, dass ein neuer Pächter für den „Kuhstall“ gefunden ist, außerdem wird
er ein Antwortschreiben an die Firma Beckert senden.



5

TOP 9: Mitteilungen der Verwaltung / Verschiedenes (ÖS v. 29.09.2014)

Biosphärengebiet
Der Vorsitzende berichtet vom Antwortschreiben von Herrn Kröger bezüglich Biosphärenge-
biet. Darin wird erklärt, dass die Gemarkung Wembach fast ausschließlich als Entwicklungs-
zone ausgewiesen werden soll.
Am 17.10.2014 ist eine Workshopveranstaltung, zu der die Gemeinderäte eingeladen sind.
Da dieser Termin denkbar schlecht ist (Ehrenbürgerschaft Jogi Löw) wird der Vorsitzende
eine Einladung an Herrn Krug für die nächste Gemeinderatsitzung machen.

Wartung Glocke und Sirene
Der Vorsitzende teilt mit, dass die Glocke und die Sirene gewartet wurden.

Landkreisweiter Sirenenalarm
Der Vorsitzende teilt mit, dass der landkreisweite Sirenenalarm am 4.2.2015 stattfinden wird.

TOP 10: Anträge des Gemeinderats (ÖS v. 29.09.2014)

Hierzu wird nichts vorgebracht.

Nachdem keine weiteren Wortmeldungen mehr vorliegen, wird die öffentliche Sitzung vom Vorsit-
zenden geschlossen. Im Anschluss findet eine nichtöffentliche Sitzung statt.

Zur Beurkundung:
Der Vorsitzende: Der Gemeinderat: Die Schriftführerin:


